



# 以“结构支架”为抓手 丰富议论文“备料”

北京市陈经纶中学 冯淑娟 胡悦

高考议论文写作重点考查考生逻辑思维、论点构建及语言表达能力。考生如能以“结构支架”为抓手,分类梳理议论文写作素材,不仅可以有效帮自己理清写作思路,还可以丰富议论文写作“备料”。经过多年的议论文写作实践,我们发现“先破后立”“引议联结”“并列平面”这三种“结构支架”,非常适用于考生对考场议论文写作“备料”的梳理。

## 一、“先破后立”式结构

“先破后立”式议论文写作结构支架,是通过指出某个观点或现状存在的问题(即“破”),然后提出自己的观点并进行论证(即“立”)。这种结构在很多情况下能够有效地吸引读者注意力,并且清晰地展示作者观点。此结构支架如下图所示:

### 【先破后立式】

- 第1段:举例引入,也引材料
- 第2段:破题,否定与自己相反的观点或做法
- 第3段:立题,提出自己鲜明的观点,要立得住、立得稳
- 第4段:正面说理,群例或详例
- 第5段:联系实际,从反面强化,谈负面影响
- 第6段:结尾,总结全文,加强论点

例文:

#### 逆境铸就成功

在人生的长河中,每个人都会遇到各种挑战与困境,正如贝多芬在失聪后仍能创作出震撼人心的《命运交响曲》,司马迁忍受宫刑之辱却著成千古绝唱《史记》。这些例子生动地说明了一个道理:逆境,往往是成就非凡事业的磨刀石,而非成功的绊脚石。(举例引入)

有人或许会认为,顺境才是成功的最佳条件,因为资源丰富、环境优越更能让人一帆风顺。然而,这种观点忽视了逆境对人意志的锤炼和能力的激发。顺境诚然为人的发展提供了良好条件,但温室里的花朵难以承受风雨,未经磨砺的心灵也难以承载生命的重量。

相反,逆境虽苦,却能迫使个体挖掘潜能,勇于创新,最终实现自我超越。(破题并否定反面观点)

逆境是塑造坚韧性格、激发无限潜能的宝贵机遇。正如钻石需经高压方能璀璨,黄金必经火炼才知真纯,人在逆境中的挣扎与奋斗,正是生命价值的体现。它不仅让人学会坚持与不屈,更在挑战中培养了解决问题的能力 and 创造性思维,这些都是顺境中难以获得的财富。(提出自己的中心观点)

当今社会竞争激烈,每一个成功者背后都有一段不为人知的奋斗史。例如,阿里巴巴的创始人马云,在创业初期面临资金短缺、市场不认同等重重困难,但他没有放弃,而是以顽强的毅力和独到的眼光,最终将阿里巴巴打造成了世界级的互联网巨头。这正验证了逆境之中,积极求变的重要性。(联系实际从反面强化)

逆境不仅不是成功的阻碍,反而是通往辉煌的必经之路。它教会我们坚持与勇气,激发我们的潜力与创造力,让我们在挫折中成长,在失败中崛起。(强化正面的观点)

因此,面对生活中的挑战与困境,我们应当怀抱积极的心态,视之为成长的契机,勇于接受挑战,不断突破自我,最终在逆境的熔炉中铸就属于自己的成功。(总结全文,加强观点)

小结:“先破后立”式的议论文写作不仅能够帮助作者更好地组织思路、表达观点,同时也为读者提供了更加丰富深刻的内容体验。考生需要注意的是,在实际应用过程中还需要根据具体话题灵活调整,确保论证过程既严谨又生动。

## 二、“引议联结”式结构

“引议联结”式结构支架是一种结构清晰、逻辑性强的文章结构,这种结构支架主要分为四个部分,即“引”(引入话题)、“议”(提出论点)、“联”(联系实际或案例分析)、“结”(总结观点),可以解决考生难以抓住“重点”、材料组织不合理等问题。此结构支架如下图所示:

### 【引议联结式】

- 第1段:引材料,按论点方向作引用
- 第2段:拿他人相反的观点作反衬
- 第3段:提出自己鲜明的观点
- 第4段:说理,讲原因
- 第5段:说理,讲原因
- 第6段:联系实际,谈材料与实际的关系
- 第7段:结束说理,可反问引起深思

例文:

#### 破茧方能成蝶 挑战成就辉煌

在历史的长河中,无数先贤以他们的智慧与勇气,为我们诠释了一个永恒的真理:真正的成功,往往源自于对自我的挑战与突破。就如蝴蝶必须经历破茧的痛苦,才能展翅飞翔。(按照论点方向引入材料)

反观当下,一些人安于现状,畏惧挑战,面对困难和未知,他们选择逃避或停滞不前,错失了成长的机会。这种保守的心态,如同温室中的花朵,虽能暂时避免风雨,却永远无法见识到外界的广阔与精彩,更无法体会那份通过努力赢得成功的喜悦。缺乏挑战的人生,如同一潭死水,缺乏生机与活力。(反面观点进行反衬)

只有勇于挑战自我,敢于突破极限,才能真正实现个人价值,推动社会进步。正如古人云:“天将降大任于是人也,必先苦其心志,劳其筋骨……”挑战与困难,是成就辉煌的必经之路。(提出自己的鲜明观点)

挑战促使我们超越自我。每一次挑战,都是一次自我审视与提升的机会,它迫使我们走出舒适区,探索未知,激发潜能。正如登山者攀登高峰,每一步都是对体力与意志的考验,但正是这些考验,让他们站得更高,看得更远。(说理并讲解原因)

挑战促进创新与进步。历史上每一次科技革命、文化繁荣的背后,都是对陈旧观念与技术的勇敢挑战。没有哥白尼对地心说的挑战,就没有现代天文学的诞生;没有马云对传统商业模式的挑战,就没有阿里巴巴的辉煌。挑战是推动社会发展的强大动力。(说理并讲解原因)

当今时代,无论是个人发展还是国家建设。作为新时代的青年,我们更应主动拥抱挑战,将个人理想融入国家发展大局,用实际行动书写无悔青春。(联系实际与材料的关系)

让我们以破茧成蝶的决心,不断突破自我,共同创造更加辉煌的未来。正如那句名言:“你若盛开,清风自来。”在挑战与突破中绽放的生命,必将吸引更多美好与可能。(总结全文,引发深思)

小结:使用“引议联结”的方式规划文章,可以帮助考生更清晰地界定出自己想要传达的核心信息,并围绕这些要点构建整个论述过程。

## 三、“并列平面”式结构

“并列平面”式结构是将论点分解为几个平行的分论点,每个分论点都是独立且完整的,它们之间相互支持但又各自成立,共同服务于中心论点,这种写作结构在很多情况下能够有效地传达作者的观点。此结构支架如下图所示:

### 【并列平面式】

- 第1段:提出总论点
- 第2段:设置分论点
- 第3段:举例论证
- 第4段:设置分论点
- 第5段:举例论证
- 第6段:设置分论点
- 第7段:举例论证
- 第8段:总结,深化论点

例文:

#### 坚韧不拔是成功之舟的舵手

在人生的浩瀚海洋中,通往成功的航道从不风平浪静,唯有那些拥有坚韧不拔精神的航行,才能驾驭风浪,抵达梦想的岸边。因此,坚韧不拔不仅是个人品质的试金石,更是成功之舟上不可或缺的舵手。(中心论点)

坚韧不拔是面对困难时的坚持与不屈。(分论点一)在挑战面前,轻易放弃的人只能原地踏步,而坚韧之人则能将挑战转化为成长的阶梯。正如爱迪生在发明电灯的过程中遭遇了上千次失败,但他从未言败,最终点亮了人类历史的新篇章。可见,坚韧不拔是重复尝试的勇气,是面对挫折时的不畏惧,是通往成功的必经之路。(阐述论证)

坚韧不拔体现在对目标的不懈追求与专注。(分论点二)

在漫长的人生旅途中,能够始终锁定目标,不为沿途风景所动,方能到达心中的圣地。居里夫人在艰苦的条件下,专注于镭的研究,历经数年时间,终于在成吨的矿渣中提炼出微量的镭元素,为科学界带来革命性突破。她的故事强调了目标专注与持续努力的重要性,证明了即使在资源有限的情况下,坚定的意志力也能开辟出一片新天地。(阐述论证)

坚韧不拔还意味着自我超越与不断进步。(分论点三)

在个人成长的道路上,每个人都是自己的对手。贝多芬失聪后,没有选择放弃音乐创作,反而以更加激昂的热情,创作出了《命运交响曲》,展现了超越自我的坚韧力量,实现了生命的价值。(阐述论证)

坚韧不拔不仅是个人品格的光辉体现,更是推动社会进步、成就非凡事业的强大力量。在追求梦想的路上,让我们铭记这些先驱者的足迹,无论面临何种艰难险阻,都保持那份不屈不挠的精神。因为正是这份坚韧,铸就了通向成功之路上最坚实的桥梁。(总结深化论点)

小结:“并列平面”式议论文写作结构不仅有利于构建清晰、有逻辑的文章框架,还能有效帮助考生克服写作过程中遇到的各种挑战。

综上所述,建议考生参考以上三种“结构支架”,进行议论文的复习操练。可以把之前写过的考场作文进行分类,然后选择“结构支架”中的一种,对考场议论习作进行复盘,以此方式高效落实议论文的复习备考,储备好议论文考前的写作“备料”。